

## Отчет о работе Методического объединения вузовских библиотек г. Красноярск за 2012 год

В методическое объединение (МО) вузовских библиотек г. Красноярск, с 2012 г., в результате присоединения Торгово-экономического института к СФУ, входит 9 вузовских библиотек.

Работа МО велась в соответствии с «Планом работы методического объединения библиотек вузов г. Красноярск на 2012 год», утвержденным советом директоров вузовских библиотек. В рамках работы секций проводились мероприятия: конференции, круглые столы, тренинг-семинары, заседания клубов, образовательные семинары.

Методическое объединение сегодня служит профессиональной площадкой, объединяющей коллег в сообщество для постановки, обсуждения и решения проблем, стоящих перед современной вузовской библиотекой.

Задачи МО оставались прежние – анализировать, обобщать и распространять опыт работы библиотек города, страны, зарубежных библиотек через деятельность секций; информировать коллег о конференциях, обучающих семинарах и стажировках; рекомендовать к публикации доклады; координировать работу с другими профессиональными объединениями; поддерживать процессы, связанные с внедрением новых информационных технологий, инновационных форм работы, созданием электронных библиотек и др. Большое значение придавалось актуализации и поддержке сайта МО, его наполнению, написанию и оперативному размещению информации о проведенных мероприятиях.

В 2012 году в МО успешно работали 5 секций и один профессиональный клуб по основным направлениям библиотечно-информационной деятельности на площадках вузовских библиотек Красноярск:

- библиотечный менеджмент (НБ СибГТУ)
- электронные технологии в библиотеке (НБ СФУ)
- Красноярский ИРБИС-клуб (НБ СФУ)
- информационно-библиографическое обслуживание (НБ СибГАУ)
- обслуживание читателей (НБ КрасГМУ, КрасГАУ)
- сохранность фондов и работа с редкими изданиями (НБ КГПУ).

Запланированные руководителями секций мероприятия выполнены. Организована и проведена Всероссийская научно-практическая конференция «Электронная библиотека и современное образование: ресурсы, технологии, управление». Конференция проходила на площадках НБ СФУ и СибГТУ с 24 по 28 сентября 2012 г. Вузовские библиотеки Красноярск активно развиваются, внедряют интересные формы работы, в последние годы три библиотеки получили современные здания и организовали обслуживание читателей на более высоком уровне.

В работе конференции приняли участие 110 человек из разных городов России и Белоруссии. География участников: Санкт-Петербург, Москва, Екатеринбург, Новосибирск, Чита, Иркутск, Улан-Удэ, Якутск, Красноярск,

Лесосибирск, Саяногорск. Актуальность обсуждаемых тем, интересная программа и хороший уровень организации работы конференции, вызвали положительные отзывы участников. Подготовительная работа и проведение конференции на достойном уровне потребовали много сил, времени, энергии членов оргкомитета конференции, руководителей и сотрудников НБ СФУ и СибГТУ. Подготовка к конференции объединила вузовские библиотеки, позволила провести такое большое и значимое мероприятие на хорошем профессиональном уровне, продемонстрировать достижения библиотек, организовать разнообразные заседания и знакомство участников с городом.

Одна из главных тем - эффективное использование современных электронных технологий в информационно-библиотечном обеспечении науки и образования, которой были посвящены доклады специалистов вузовских библиотек Сибири и доклады гостей конференции из разных регионов страны и ближайшего зарубежья. Конференция включала в себя разнообразные мероприятия: круглые столы, тренинг-семинары, библиотечные салоны, выставки достижений вузовских библиотек города и МО Красноярска, экскурсии. Участники конференции имели возможность побывать в трех новых вузовских библиотеках: НБ СФУ, НБ СибГТУ, библиотеке КГАМиТ. По итогам работы конференции будет издан сборник материалов.

На заключительном заседании прозвучали интересные предложения по совместной работе МО вузовских библиотек Красноярска и Зонального методического объединения библиотек Восточной Сибири (г. Иркутск). Некоторые из них вошли в план работы МО вузовских библиотек города на 2013год.

Организаторы секции по **обслуживанию читателей** провели два семинара: (на базе НБ КрасГАУ и КрасГМУ): «Информационно-образовательная среда вуза: ценностные ориентации пользователя современной библиотеки», 20 ноября 2012 г. на базе Университетского библиотечного информационного центра КГМУ им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого и 29 марта на базе НБ Красноярского государственного аграрного университета "Актуальные проблемы и новые идеи в обслуживании пользователей современной библиотеки". В работе семинаров приняли участие руководители и специалисты вузовских библиотек, детской библиотеки и Краевой библиотеки для молодежи, представители ЦНБ КНЦ СО РАН.

Цель семинаров - акцентировать внимание на проблемах организации обслуживания пользователей библиотеки, познакомиться с новыми идеями в обслуживании в современных непростых условиях.

20 июня в Научной библиотеке СибГАУ состоялось заседание межвузовской секции по **информационно-библиографической работе**. В работе семинара: «Объять необъятное. Как библиографической службе помогать университету?» Были представлены интересные доклады и сообщения о деятельности библиографических служб и их взаимодействии с кафедрами университетов. Коллекция библиографических указателей, созданных библиографами вузовских библиотек, пополнились новыми изданиями, которые собираются в библиотеке аэрокосмического университета.

Более подробная информация о заседании с фотографиями размещена на сайте МО НБ СФУ и на сайте библиотеки СибГАУ.

29 ноября 2012 г. в НБ КГПУ им. В.П.Астафьева прошел научно-практический семинар "Формирование и учёт информационных ресурсов библиотеки вуза" в рамках университетского форума "Человек, семья и общество: история и перспективы развития", посвящённого 80-летию КГПУ им. В.П. Астафьева. Секция прошла в новом читальном зале, созданном по проекту МОиН. Открыл семинар Москвич Ю.Н., проректор по стратегии развития и международному сотрудничеству КГПУ. Его слова о развитии библиотеки по-новому, о требованиях читателей, о необходимости изменять работу библиотек, выводить на новый уровень, а библиотекарю становиться информатором и навигатором в мире информации – созвучны с нашими представлениями. От МО вузовских библиотек коллег поздравила председатель МО Е.Г. Кривоносова с юбилеем, пожелав им оставаться заметными, нужными пользователям и завершить достойно проект.

На семинаре прозвучало 7 докладов специалистов вузовских библиотек и ГУНБ Красноярского края, касающихся наиболее актуальных проблем обеспечения сохранности фонда в условиях открытого доступа и его оптимизации, новых приоритетов в комплектовании, выбора ЭБС, приобретения и использования зарубежных наукометрических баз данных и т.д. После семинара состоялся фуршет, посвящённый юбилею НБ КГПУ и открытию Центра.

Традиционно в декабре на базе НБ СФУ прошло межведомственное заседание Красноярского ИРБИС – клуба на тему: "Опыт работы библиотек г. Красноярска с САБ "ИРБИС". Заслушаны интересные сообщения участников Крымской конференции и конференции ЛИБКОН об изменениях и новых возможностях САБ Ирбис. Состоялся обмен опытом особенностей внедрения системы в библиотеках города: ГУНБ Красноярского края, Центра информации Красноярской ж.д., библиотек СО РАН. Нарботки краевой библиотеки и коллег других библиотек решено представить в виде аннотированного каталога инновационных разработок в САБ ИРБИС.

Приняты интересные рекомендации о проведении нескольких мастер-классов, которые помогут выстроить дальнейшую работу нашей профессиональной площадки.

Более подробная информация о деятельности секций размещена на сайте НБ СФУ в разделе «Объединения» <http://lib.sfu-kras.ru/МО/activity.php>.

В течение 2012 года специалисты вузовских библиотек приняли участие в следующих мероприятиях:

- в V региональной конференции КБА «Красноярье-2012. Развивающаяся библиотека в информационном обществе» «Библиотеки в условиях инновационного развития региона» (д. Парная, Шарыповский район);
- VI Красноярской ярмарке книжной культуры – КРЯКК 2012);
- международной научно-практической конференции «VII Юдинские чтения» (ГУНБ Красноярского края);
- 19-я международной конференции «Крым-2012» «Библиотеки в цифровую

эпоху: новая парадигма и новая роль в общественном развитии» (г. Судак, Украина);

- VII международной научно-практической конференции «Инновационные технологии в информационном обеспечении образования, науки и культуры» (Владивостокский государственный университет экономики и сервиса (ВГУЭС), Тихоокеанский региональный информационно-библиотечный консорциум (ТРИКОН), г. Владивосток);
- международной научной конференции «Русская православная церковь в образовательной политике государства во второй половине XIX – начале XX вв.» (Шуйский государственный педагогический университет, г. Шуя);
- VIII всероссийской с междунар. участием научно-практической конференции «Университетская библиотека: информационные сервисы для науки и образования» (научная библиотека Уральского федерального университета, г. Екатеринбург);
- международной научно-практической конференции «Религия — наука — общество: проблемы и перспективы взаимодействия» (Пензенская государственная технологическая академия, г. Пенза);
- Всероссийской научно-практической конференции «Электронная библиотека и современное образование: ресурсы, технологии, управление» (Красноярск, НБ СФУ)
- XVI международной конференции «Информационные технологии, компьютерные системы и издательская продукция для библиотек» «LIBCOM–2012» (г. Химки, Московская область);
- межвузовской научно-практической конференции «Объединение ресурсов библиотек юридических вузов – как результат корпоративного взаимодействия» на базе библиотеки СибЮИ, Красноярск.

В связи с реализацией проекта по созданию читального зала для самостоятельной работы студентов и хорошим его финансированием, только сотрудники КГПУ в 2012 году приняли участие в 14 региональных, всероссийских и международных конференциях, в т.ч. за рубежом.

Изучением проблем статистики учета, выдачи электронных ресурсов активно занимаются коллеги из НБ СибГТУ, что нашло отражение в докладах на конференции в Красноярске и работе Круглого стола «Статистические показатели как инструмент измерения и повышения эффективности деятельности библиотеки». По результатам работы круглого стола поступило предложение о создании Творческой лаборатории «Статистика». В рекомендациях предложено в 2013г. продолжить рассмотрение проблем учета электронных ресурсов в библиотеках.

Анализ отчетов библиотек МО за 2012 год показывает уменьшение основных показателей деятельности библиотек по сравнению с прошлым годом. В число посещений 2012г. сократилось на 106,7 тыс. посещений (в 2011г. - на 131,3 тыс.). Книговыдача в 2012г. уменьшение произошло на

1008,2 тыс. экз. (2011г. уменьшилась на 617,6 тыс. экз.) Количество читателей сократилось в 2011г. – на 3,1 тыс. чел., в 2012 г. на 14,7 тыс. чел.

Если число обслуженных читателей всеми структурными подразделениями в 2012 г. уменьшилось на – 21,1 тыс. чел. (в 2011г. снизилось на 41,8 тыс.). Причем, из года в год уменьшается число читателей-студентов: 2011г – на 4427 чел. а в 2012 г. сокращение произошло на 12788 чел. Это факт заставляет нас задумываться о новых формах обслуживания, об установке счетчиков на использование всех баз данных, об улучшении комфортной среды в библиотеках, о конкуренции со стороны интернет-ресурсов.

Снижение показателей в 2011-2012 году происходит и по объективным причинам: сокращение контингента студентов, закрытие или сокращение числа филиалов, увеличение числа сетевых ресурсов, создание ЭБ, приобретение всеми вузами различных ЭБС и т.д. Тенденция падения интереса к традиционному печатному источнику информации, наблюдаемая в течение последних пяти лет, привела к тому, что студенты первых курсов не обращаются в библиотеку, полагаясь на ресурсы Интернет как источник образовательной информации. Улучшению качества обслуживания пользователей в СибГТУ послужила организация работы сектора регистрации и учета пользователей. Новый сектор позволил унифицировать процессы записи и учета пользователей, а также производить запись пользователей в комфортных условиях, что особенно важно для студентов-заочников, которые много времени тратят при оформлении договоров на залоговое обслуживание. Работа сектора создала условия для обеспечения защиты персональных данных, как в автоматизированной системе, так и в бумажном документообороте. Еще одним новшеством сектора стала печать пластиковых читательских билетов и фотографирование пользователей.

Продолжается оптимизация фондов, но уже не такими темпами, как в предыдущие два года. Списано 250135 экз., а поступило в фонды вузовских библиотек 193299 экз., что привело к уменьшению совокупного фонда библиотек МО на 56,8 ед. хранения (на 0,73 %), а в 2011г. на 392,6 тыс. экз. (на 5%).

Тем не менее, продолжается активное использование читателями информационных ресурсов в электронном виде, библиотеки стали активнее выписывать отечественные и зарубежные базы данных, создавать собственные ЭБ, оцифровывая редкие фонды и издания университетов, участвовать в сетевом общении (блоги ведут КГПУ, СибГТУ, СибГАУ). Виртуальная справка, как сервисная услуга, получила развитие в НБ СФУ, НБ КГПУ, НБ СибГТУ, КрасГАУ.

Стабильно растет число посещений сайтов и электронных ресурсов, представленных в сети. Все библиотеки активно пополняют электронный каталог (ЭК) и базы данных. Совокупный объем записей в ЭК и БД составляет свыше 2,3 млн. записей. Сокращение записей, в сравнении с 2011г., произошло в связи с переходом на другую АБИС (СибГАУ), устранения дублетных записей, списания и т.д.. Активнее используется технология заимствования из других ЭК библиотек и консорциумов. Участники проекта МАРС НБ СибГТУ,

НБ СФУ (14 журналов, имеющихся в НБ СФУ) создают записи по журналам и заметно пополнили свои БД заимствованными качественными библиографическими описаниями. Семь вузовских библиотек предоставляют доступ к электронным каталогам в Интернет – 1496758 (в 2011 – 1513184; 2010 - 1290000 записей). Многие библиотеки имеют собственные сайты и поддерживают их, другие – продолжают размещать информацию о своей библиотеке на страницах сайтов вузов.

Повышение эффективности использования информационных ресурсов являлось одной из главных задач библиотеки. В целях рекламы имеющихся ресурсов как собственных, так и приобретенных доступов, предоставленных консорциумами и приобретенными университетом, проводились дни кафедр (34), недели дипломников (25), дни информации (127). НБ СибГАУ проводила, информирование о ресурсах библиотеки, организуя мобильные выезды на ученые советы факультетов и институтов. Библиотеки больше внимания стали уделять организации и проведению информационных мероприятий. Кроме традиционных недель дипломников, дней специалиста, дней информации, проводятся квесты, буккроссинги, архибум, мастер-классы, экскурсии (СФУ, СибГТУ и др.). В рамках конференции «Электронная библиотека и современное образование» был проведен библиотечный салон «Электронные ресурсы библиотек» с презентациями и выставками ресурсов, рекламными и методическими материалами, с презентацией библиографического указателя «Криминалистика» показав бук-трейлер (фильм). Подготовлено 2-е изд. справочника пользователя «Электронные информационные ресурсы НБ СФУ» и размещено в электронном виде на сайте.

В СибГТУ с целью информирования и продвижения ресурсов проведен комплекс мероприятий: подготовлен вопрос на НМС вуза, проведено 47 обучающих тренингов - презентаций, которые посетили 359 сотрудников вуза (охвачено 90% кафедр). Оформлены информационные буклеты, рекламные объявления на ТВ вуза и сайте библиотеки. Информация о ресурсах, их содержании, условиях доступа, возможностях использования, включена в программу обучения по дисциплине «Основы информационной культуры» всех направлений и профилей подготовки бакалавров. Целенаправленная работа библиотеки по продвижению ЭР имеет положительный результат.

В НБ СФУ ведется масштабная работа по аналитико-статистическому изучению публикационной активности профессорско-преподавательского состава СФУ с использованием наукометрических БД Web of Science, JCR, РИНЦ». Для участия в рейтинге качества научного и педагогического труда преподавателям СФУ было выдано 369 справок по индексу цитирования. На основании данной информации создана БД «Научный индекс цитирования-2012», где первая часть содержит сведения о сотруднике; вторая - информацию о его индексе цитирования в БД РИНЦ, Web of Science (Thomson Reuters), Scopus. Библиографы организовали и приняли участие в обучающих семинарах:

- «Платформа SciVerse издательства Elsevier – быстро, надежно и персонально для Вас!» (75 участников);

- «SciFinder – информационно-поисковая система CAS» (реферативная база по химии, проводимого представителем Chemical Abstracts Service (CAS) Круковской Н.В.;

- *"Бренд ученого: как сделать так, чтобы нас цитировали"*. Семинар проводил специалист по обучению и поддержке клиентов компании Thomson Reuters Сергей Парамонов.

Для организации доступа к полным текстам статей из зарубежных БД через наукометрическую БД Web of Science создается электронная БД – «Сводный каталог журналов по подписке НБ СФУ» (всего более 7 тыс. названий журналов в виде таблицы). В БД заносятся сведения о названии журнала, ISSN печатного и электронного издания, архив доступа журнала. За отчетный период в БД внесено 1087 журналов: (из БД *American Chemical Society*; *Taylor&Francis*). Сотрудники приняли активное участие в обучающих on-line семинарах по ресурсам Web of Science по программе:

03.04. - БД Web of Science: поиск

04.04. – БД Medline, Web of Science: поиск

05.04. – БД JCR и Impact Factor; Программа EndNote Web

06.04. – БД Web of Science и профиль RID; Как опубликовать в журналах с Impact Factor.

Отмечается положительная динамика в плане автоматизации библиотек. Увеличился парк компьютерной техники на 34 ПК (на 14 ед. увеличение было в 2011г). Общее количество ПК в вузовских библиотеках составило 1070 единиц, для читателей 557 ПК (в 2011г.увеличилось на 27).

Библиотеки используют различные системы автоматизации: АИБС ИРБИС, Liber Media; Absotheque Unicode, Библиотека-5, Colibris, «Моя библиотека». НБ СФУ работает на двух системах: ИРБИС 128 и Liber Media. В связи с присоединением к СФУ КГТЭИ работает по переводу баз данных в ИРБИС.

Изучаются новые возможности используемых программ. Системы автоматизации полнее внедряются в процессы обслуживания пользователей и организацию работы библиотек (СибГАУ внедряет САБ ИРБИС).

С целью более активного участия в образовательном процессе вуза, ряд библиотек ведет целенаправленную работу по созданию электронных библиотек (коллекций) путем оцифровки изданий, созданию собственных ЭБС (НБ КГПУ, КрасГМУ), выписывают удаленные лицензионные базы данных по направлениям подготовки специалистов и тематике научных исследований вуза.

Библиотеки вместе с вузами успешно проходят аккредитацию, работая над пополнением БД «Книгообеспеченность» дисциплин для бакалавров, аспирантов, специалистов. Усилилось взаимодействие с кафедрами, подготовлено большое количество справок в связи с самообследованием и с целью доукомплектования учебной и учебно-методической литературой тех специальностей и дисциплин, которые имеют низкий процент обеспеченности. Подготавливались справки по обеспеченности для лицензирования специальностей.

В библиотеках организовывались мероприятия, содействующие воспитанию личности, развитию творческого потенциала студентов. Использовались разнообразные, в том числе и интерактивные, формы работы. Только в СибГТУ за год оформлено 206 выставок (экспонировано 16,4 тыс. документов, выдано 94,5 тыс. экз.), из них 8 виртуальных выставок представлено на сайте, начат цикл мероприятий «Жизнь замечательных идей». Многие библиотеки ведут работу по экологическому просвещению: проходят «Экологические уроки», «Экологический лекторий», проект «ЭКОИМПУЛЬС» (НБ СибГТУ, НБ КрасГАУ и др.)

Библиотека активно интегрируется в учебный процесс. Совместно с преподавателями готовятся комплексные мероприятия, включающие выставки, обзоры, сообщения, презентации, викторины и др. интерактивные формы, которые используются в качестве практического или семинарского занятия. Наиболее яркими и эффективными стали мероприятия из комплекса, проведенного к году Российской истории. «Недаром помнит вся Россия», выставка к 200-летию Бородинского сражения сопровождалась литературным обзором, самостоятельным знакомством с книгами (посетило 15 групп).

Прошли различные мероприятия со студентами, посвященные году истории (конкурсы, викторины, тематические вечера, экскурсии, социологические опросы и т.д.) (НБ КГПУ, НБ СибГАУ и др.).

В течение года НБ СибГАУ оформлено четыре выпуска настенной газеты «Свежий ветер», выставки фоторабот, выставки к научно-практическим конференциям и др.

В НБ СФУ, НБ СибГТУ продолжали работать литературные клубы. Выпущен новый сборник стихов и прозы членов клуба «Высокий берег».

Количество тематических справок составило 63621. В связи с аккредитацией увеличилось число письменных справок: 2012 – 3145; 2011 – 1450. Научно-вспомогательные и рекомендательные указатели, в т.ч. в электронном виде составили – 57 назв. (меньше на 23).

Много внимания уделялось рекламной деятельности и расширению сервисных услуг, разрабатывались путеводители, рекламные буклеты, визитки отделов библиотек, флаеры, баннеры, блоги, сайты. Библиотеки стали активнее размещать информацию на сайтах университетов, институтов и факультетов, записывать интересные выступления на видео и размещать в сети (НБ СФУ, НБ СибГТУ).

Продолжается интеграция библиотек в образовательный процесс вуза. Перерабатываются программы для бакалавров, магистров, аспирантов, преподавателей факультета повышения квалификации, разрабатываются учебные пособия, УМКД (СФУ, СибГТУ, КГПУ, СибГАУ, КГМУ, КГАМиТ и др.). Реализацией курса по ОИК проходит трудно, количество часов в 2012 г. не увеличилось и составило в 2012 г.- 3428, 2011- 3813ч.

Библиотеки разрабатывали концепции и стратегии развития, положения и регламенты, актуализировали тематические планы комплектования, проводили социологические исследования по изучению удовлетворенности пользователей



качеством услуг (КГПУ, СибГТУ, КрасГАУ, СФУ и др.). Например: КрасГАУ в 2012 году проведен ряд исследований:

1. *«Современный пользователь библиотеки вуза: информационная среда и информационное поведение»* (в рамках Дней библиотеки в вузе), в котором приняло участие 100 человек – преподавателей и студентов вуза.

2. Мини-анкетирование абитуриентов *«Книга и чтение в современной информационной среде»* (в рамках Дня открытых дверей в ВУЗе).

3. Экспресс-анкетирование *«Изучение эффективности использования электронных информационных ресурсов»* (октябрь-ноябрь 2012 г.).

Критические замечания и предложения проанализированы и будут учтены в работе.

По результатам проведенного анкетирования среди студентов НБ КрасГМУ подготовлена статья для публикации в журнале ВАК «Сибирское медицинское обозрение».

В апреле – июне 2012 г. в СФУ был реализован проект «Маркетинговое исследование в НБ СФУ». Разработана анкета пользователя, которая включила вопросы по качеству обслуживания в НБ, качеству информационных продуктов и услуг, предоставляемых пользователям библиотекой. В опросе приняли участие студенты, преподаватели, сторонние пользователи НБ СФУ.

Участие в проектах становится насущной потребностью вузовских библиотек и дает возможность получить дополнительное финансирование (КГПУ, КрасГАУ, СФУ, СибЮИ). НБ КГПУ успешно реализует, рассчитанный на 3 года проект «Информационный Центр самостоятельной работы КГПУ им. В.П. Астафьева». Грантовые средства позволили сделать хороший ремонт, приобрести мебель, современно организовать библиотечное пространство, внедрить радиочастотные метки, оборудовать миниофисы. Зал стал неузнаваем и значительно больше посещаемым студентами.

Впервые Библиотечный центр КрасГМУ участвовал в конкурсе «Новая роль библиотек в образовании», ежегодно организуемый Фондом Михаила Прохорова. В результате проект «Точка доступа» получил поддержку. Проект направлен на обеспечение свободного доступа студентов-инвалидов к информационным ресурсам. Проекта будет завершен в мае 2013 года.

На базе библиотеки СибЮИ ФСКН России 31 октября – 1 ноября 2012 года состоялась межвузовская научно-практическая конференция «Объединение ресурсов библиотек юридических вузов – как результат корпоративного взаимодействия», которая явилась одним из заключительных этапов реализации продолжения проекта «Создание полнотекстовой базы данных «Дисциплины уголовно-правовой специализации» в помощь учебному процессу курсантов, студентов, слушателей вузов системы МВД и ФСКН России», ставшего победителем конкурса 2012 года, проводимого Благотворительным Фондом Михаила Прохорова «Новая роль библиотек в образовании». В целях совершенствования и координации взаимодействия библиотек во время работы конференции были выработаны следующие предложения:

- составление и издание сводного библиографического указателя «Актуальные проблемы борьбы с незаконным оборотом наркотиков»;
- изучение возможности установления договорных отношений по обмену ресурсами с юридическими библиотеками вузов ближнего зарубежья (Украина, Белоруссия, Кыргызстан, Таджикистан);
- доведение до средств массовой информации рекомендаций для издательств от библиотек вузов МВД и ФСКН России по формированию ресурсами ЭБС;
- проведение мониторинга востребованности созданного ресурса в учебном процессе вузов-участников проекта;
- издание сборника материалов конференции.

НБ КрасГАУ занималась реализацией проекта под названием «Экоимпульс» (2011-2012 г.г.), поддержанного Фондом культурных инициатив (Фондом М. Прохорова) в грантовом конкурсе «Новая роль библиотек в образовании». В рамках проекта был организован открытый «Экологический лекторий». За время реализации проекта проведено более 20 мероприятий экологической направленности. Продолжением проекта стал образовательный проект «Зеленая гостиная» (2012–2013 гг). На средства, выделенные по гранту, она была оборудована современными информационными средствами и демонстрационным оборудованием аудитория. В рамках реализации проекта состоялись семинары, тестирование «Эколого-психологический диагностикум», тематические лекции.

НБ СФУ участвует в масштабном проекте «Разработка информационной системы доступа к электронным каталогам библиотек сферы образования и науки в рамках единого интернет-ресурса». Получен грант Российского географического общества на создание Научно-образовательной библиотеки по географическим наукам (около 1 млн. руб.), рассчитанный на 2 года. Получено 2 гранта РФФИ на получение доступа к зарубежным базам данных (около 1 млн. руб.); грант Фонда Михаила Прохорова «Квест «По ступенькам к знаниям» конкурс «Новая роль библиотек в образовании» с конкурсами и призами победителям; тревэл-грант «Профессиональная мобильность» также Фонда Михаила Прохорова. Организовано 6 конкурсов архитектурных макетов, выполненных студентами ИАиД «Архибум» и др. В рамках проекта «Наука в СФУ» созданы электронные библиографические указатели и размещены на сайте. Для эффективного продвижения ЭР было подготовлено 2-е изд. справочника пользователя «Электронные информационные ресурсы НБ СФУ»

Сотрудники вузовских библиотек регулярно публикуются в профессиональной печати, освещая свой опыт работы, в том числе в центральных журналах, участвуют в международных конференциях с докладами. Написаны и опубликованы доклады и статьи в сборниках и журналах. Перечень докладов, выступлений, публикаций (Приложение А).

Продолжается, в целях координации подписки, работа по созданию сводного Указателя журналов, выписанных вузами для постоянного хранения, развиваются услуги по ЭДД и МБА между библиотеками города. Перечень

всех библиографических указателей, разработанных библиотеками в 2012г. дан в Приложение Б.Количество указателей сократилось в сравнении с 2011г, часть из них разработана и представлена в электронном виде.

Работа сотрудников вузовских библиотек отмечена наградами различных уровней:

Почетным знаком Красноярского края «За трудовые заслуги» награждена Барилловская В. Н. – зав. библиотекой СибЮИ ФСКН России

Почетные грамоты и Благодарственные письма администрации города и Красноярской библиотечной ассоциации получили 5 работников НБ СибГТУ, 6 человек награждены грамотами вуза.

В НБ СФУ Почетной грамотой Минобрнауки РФ награждена начальник отдела Корешкова В. А., Благодарственное письмо Главы города получила гл. библиотекарь отдела читальных залов, 12 сотрудников награждены Почетными грамотами и Благодарственными письмами СФУ;

Почетной грамотой Министерства образования и науки РФ награждена директор НБ КГПУ Баймухометова В. П., 2 сотрудника награждены Почетными грамотами вуза.

В НБ КрасГАУ – 2 работника награждены Почетными грамотами администрации города, 1 сотрудник получил Благодарственное письмо КБА, 6 сотрудников библиотеки награждены Знаками трудовой славы университета.

В НБ СибГАУ 12 человек награждены Почетными грамотами университета.

В связи с юбилеем вуза сотрудники УБИЦ КрасГМУ получили следующие награды: Благодарственное письмо от Губернатора края, Благодарственные письма от Законодательного Собрания (2) ,Почетные грамоты от Министерства здравоохранения РФ (2): Смирнова Л.В., зав. сектором читального зала, Пугачева Г.С., библиотекарь отдела облуживания, Благодарственные письма от профкома, администрации вуза (6).

Продолжают происходить изменения в структуре библиотек: КрасГАУ; в состав НБ СФУ вошла библиотека КГТЭИ.

В некоторых вузах продолжается оптимизация штатов, что негативно отражается на кадровом составе библиотек (число сотрудников в НБ КрасГАУ уменьшилось на 21,5 ставку). Количественный состав кадров МО составил 390 чел., в 2011г. было 445 чел. (меньше на 45чел.). Специалисты с высшим образованием составляют 300 чел. (в 2011-334 чел.) Среднее специальное библиотечное образование имеют 83 сотрудника (21,3%). В целом процент специалистов с библиотечным образованием составляет: 2012г. – 44,3 %; 2011г - 43,6%, 2010г. было 44,4%.

В процессе своей деятельности библиотеки сталкиваются со следующими проблемами:

- снижение объема финансирования на закупку информационных ресурсов,
- отсутствие рекомендаций вышестоящих объединений по технологии учета и выдачи электронных ресурсов и виртуальных читателей;
- низкое качество и высокие цены на ЭБС;
- необходимость модернизации оборудования;

- создание и модернизация сайтов библиотек;
- ремонт помещений библиотек;
- организация открытого доступа к фондам;
- оснащение мебелью зон свободного общения для читателей;
- низкий уровень заработной платы;
- дефицит профессиональных кадров.

Как методический центр НБ СФУ выполняла следующие функции:

- организация работы научно-практической конференции;
- помощь в организации работы секций и семинаров;
- оказание методической помощи по запросам библиотек;
- анализ и обобщение материалов о деятельности библиотек,
- составление сводных отчетов и планов работы МО, организация их выполнения;
- размещение информации о работе МО на сайте;
- выявление и распространение инновационного опыта работы библиотек.

Методическое объединение библиотек работало довольно четко и слаженно. Проведено 2 заседания совета директоров. Заседания секций проходили активно и на хорошем профессиональном уровне. Профессиональное общение помогает в работе и объединяет коллег. На сайте НБ СФУ постоянно пополнялся новой информацией раздел о работе МО библиотек вузов г. Красноярск.

### **Перспективы развития библиотек вузов города на 2013 год**

Тенденции развития информационного общества и высшего образования позволяют выделить направления в развитии библиотек:

- компьютеризация библиотечных процессов, создание и развитие электронных библиотек;
- взаимодействие по созданию и использованию информационных ресурсов;
- реализация сервисных услуг;
- активизация присутствия библиотек в сетевом пространстве;
- подготовка и участие в аккредитации вузов;
- повышение квалификации сотрудников,
- обмен опытом в рамках МО вузовских библиотек города и страны;
- участие о всероссийских и международных конференциях.

Председатель МО вузовских библиотек г. Красноярск

Е. Г. Кривоносова